
33

Uhlířství zaujímalo velmi široký pro-
stor v hospodářském životě našich
předků. Výrobu dřevěného uhlí

v Českém lese připomínají dnes především
staré místní a pomístní názvy obcí, osad
i dalších lokalit, v této oblasti vycházející
logicky z němčiny, velmi často počeštěné. 

V názvech se objevují německá slova
„brand“, „prant“, „platz“ nebo „kohl“, 
místu, kde se dříve pálilo dříví, se říkávalo
„Meilerstätte“ (na Tachovsku „Malastiat“ –
milířská místa) a „Kohlstätte“ (na Tachov-
sku „Kchúlštot“ – uhelná místa).

Turistu tak zde nepřekvapí, že se setká
s osadami Milíře u Svaté Kateřiny, Kulm
nebo také Kolm (Köhlerhof), Žebrácký Žďár
(Petlarnbrand), Šnory (Uhlířské chalupy –
Kohlstätten) nebo pomístními názvy „V mi-
lířích“ západně od Branky (Kohlrang Wald),
„Uhlířský vrch“ a „Uhlířský vršek“ u Obory
(Grosser Kohlberg a Klein Kohlberg) či po-
tokem jménem Kohlbach u Přimdy, osadou
Kohlenstein u Tří Seker a řadou dalších.

Uhlíře rovněž připomíná celá řada pří-
jmení, jako Kohler, Koller, Köhler, Koll-
mann, Kolmer a snad i Kolbeck, která se
zde vyskytují.

Uhlíři patřili ke každému lesu, každé
osadě. Každý kovář či hamerník musel mít
poblíž nějakého uhlíře, případně si uhlí
pálil sám. Často bývali uhlíři zaměstnanci
železářských provozů, uhlířina však byla
i možností přivýdělku pro dřevaře, rolníky
a řemeslníky.

Uhlíři byli navyklí cestovat za prací po-
měrně daleko a rovněž trávit dlouhý čas mi-
mo domov. S sebou nosívali potraviny
a v blízkosti milíře stavěli často uhlířskou
boudu (Köhlerhütte). Byla to prostá stavba
z kůlů zabitých do země šikmo proti sobě. Ty
byly nahoře svázány do kříže lýkem, stěny
se pokryly drny, mechem nebo kusy loupané
kůry. Do boudy vedly jednoduché dveře, 
okna se nedělala. Jediný „komfort“ předsta-
vovalo lůžko z tyčoviny, vystlané slámou,
chvojím či mechem s houněmi, k vaření a vy-
tápění sloužilo ohniště z kamenů. Pokud se

však na stejném místě pálilo dlouhodobě,
věnovali uhlíři svým boudám větší péči
a stavěli je důkladněji. Každopádně vždy se
snažili mít u sebe v lese kočku. Byla věru dů-
ležitá, vždyť do jednoduchých uhlířských
obydlí se stahovaly myši z celého okolí,
které se dokázaly o zásoby potravin rychle
postarat. Své zásoby však museli uhlíři stře-
žit i před dalšími škůdci, které představova-
la nejrůznější chátra, potloukající se po lese.

Ztráta zásob představovala pro uhlíře ne-
smírné komplikace. Zůstat bez potravin
znamenalo velké strádání, opuštění milířů
a dlouhá cesta pro nové zásoby pak mohly
poškodit dílo. Sotva se lze divit, že přisti-
žení lupiči byli tvrdě trestáni. Traduje se, že
mnohý z nich skončil ve žhnoucím milíři
nebo v hlubokých jámách, do kterých byli
chytáni vlci.

Uhlíři, trávící většinu života v lese, odlou-
čeni od lidí a okolního světa, přispěli svým
způsobem života ke vzniku nejrůznějších
pověr a legend. Zaujali tak významné místo
i ve folkloristice a kulturních dějinách ob-
lasti. Svým způsobem také vyklidili roz-
sáhlé území pralesa, kde se po nich mohli
usadit noví osadníci, kteří je začali obdě-
lávat. Uhlíři se rovněž přičinili o udržování
prvních stezek, vedoucích hlubokými lesy.

Místa v lesích, kde se po určitý čas pálilo
uhlí (tzv. milířiště či uhliště), byla uhlíři na-
zývána „plac“ (z německého „platz“).  Za-
niklá uhliště lze dosud objevit v lesních po-
rostech, kde nedošlo k jejich poškození lid-
skou činností. Na přelomu let 2007 a 2008
bylo pomocí přístroje GPS zaměřeno a vy-
hledáno v severní části Českého lesa
cca 150 uhlišť. Dalších 50 bylo nalezeno
v části jižní i se Sedmihořím. Charakteris-
tickým znakem uhlišť je až 15 cm mocná
vrstva mastné černé uhelné vrstvy se zbyt-
ky dřevěného uhlí. Nejsnáze je lze najít na
podzim nebo na jaře, kdy odtaje sníh.

V červnu roku 2008 proběhl v rámci akce
„Den Českého lesa“ ve Staré Knížecí Huti 
experiment výroby dřevěného uhlí tradičními
technologickými postupy, používanými v této

oblasti. Experiment se setkal s nesmírným
zájmem diváků. Od té doby protagonisté 
experimentu provádějí výpaly milířů každo-
ročně na různých místech. V minulých letech
se pálilo dřevěné uhlí v Josefovském údolí
v Moravském krasu, v rámci „Dřevorubec-
kých slavností“ v Peci pod Čerchovem a v le-
tošním roce bude pálen milíř ve spolupráci
s Muzeem Středních Brd ve Strašicích. V rám-
ci připravované akce „Den Českého lesa
2011“ bude připomenuto podobné „lesní“
řemeslo, kterým bylo smolařství. 
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Historie železářství a uhlířství 
v Českém lese:

Kniha vydaná Hornicko-historickým spolkem
v Plané se vydala za svými čtenáři v lednu 
letošního roku. Přináší pozoruhodné množ-
ství informací o činnostech, neodmyslitelně
spjatých s historií Českého lesa a také řadu
unikátních fotografií. Způsobem zpracování je
srozumitelná široké čtenářské veřejnosti. Kni-
ha je distribuována prostřednictvím turistic-
kých informačních center (v Tachově, Horšov-
ském Týně, Poběžovicích, Domažlicích a Klen-
čí pod Čerchovem). Bližší informace o knize
zájemci mohou nalézt na internetové adrese: 

http:// ucl.webnode.cz
nebo na e-mailu hlavka.geo@centrum.cz.


